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ВІД УКЛАДАЧІВ 
 

 
Біобібліографічний покажчик серії «Портрети вчених Київсь-

кого національного економічного університету імені Вадима Геть-
мана» присвячений доктору економічних наук, професору, заві-
дувачу кафедри фінансів (1975–2021 рр.), заслуженому діячу 
науки і техніки України, корифею публічних фінансів Віктору 
Михайловичу Федосову. Коли покажчик готувався до друку, Вік-
тор Михайлович пішов з життя, тому це видання підготовлено на 
пошану пам’яті В. М. Федосова. Наукові досягнення професора 
В. М. Федосова широко відомі як в Україні, так і за її межами. 

Покажчик відкриває стаття колективу кафедри фінансів імені 
Віктора Федосова Київського національного економічного універ-
ситету імені Вадима Гетьмана «Віктор Федосов – фундатор нау-
кової школи публічних фінансів КНЕУ». 

Джерельною базою покажчика є монографії, підручники, нав-
чально-методичні посібники, статті з наукових збірників і періо-
дичних видань. 

Науковий доробок вченого структуровано за розділами: 
 хронологічний покажчик друкованих праць Віктора Михай-

ловича Федосова; 
 наукова школа вченого. 
Бібліографія праць вченого систематизована за прямою хро-

нологією публікацій, у межах року – за алфавітом назв. 
Для зручності користування біобібліографічним виданням  

укладачами підготовлені допоміжні покажчики:  
 іменний покажчик; 
 алфавітний покажчик назв праць В. М. Федосова. 
Покажчик складений за матеріалами фондів Наукової бібліотеки 

імені М. В. Довнар-Запольського, Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського, Державної науково-технічної бібліотеки  
України, Національної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого 
та інших державних бібліотек України. Більшість публікацій, що 
увійшли до покажчика, опрацьовано de visu. Бібліографічний опис 
усіх матеріалів здійснено згідно з чинними державними стандарта-
ми, зокрема ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліог-
рафічний опис. Загальні вимоги та правила складання». 

Видання розраховано на науковців, аспірантів, студентів і широке 
коло читачів, які цікавляться розвитком економічної науки та освіти в 
Україні. Покажчик може бути корисним і як довідкове джерело. 
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ВІКТОР ФЕДОСОВ – ФУНДАТОР НАУКОВОЇ ШКОЛИ  
ПУБЛІЧНИХ ФІНАНСІВ КНЕУ 

 
 
Федосов Віктор Михайлович (21.09.1939–12.04.2021) – Заслу-

жений діяч науки і техніки України, доктор економічних наук, 
професор, завідувач кафедри фінансів Київського національного 
економічного університету імені Вадима Гетьмана (1975–2021 рр.) 
– один з найвідоміших і найавторитетніших учених-фінансистів 
України. За видатні заслуги у науковій, освітній та практичній ді-
яльності нагороджений орденом «За заслуги» І, ІІ і ІІІ ступеня, 
орденом князя Ярослава Мудрого V ступеня, премією за наукові 
досягнення Академії наук вищої школи України. 

Віктор Михайлович – корифей фінансової науки, знавець  
історії світової та української фінансової думки, вчений і учитель 
з гострим відчуттям всього нового і передового в науці та вихо-
ванні молодого покоління фінансистів. Свій трудовий шлях після 
закінчення Київського інституту народного господарства (нині 
КНЕУ) розпочав в Міністерстві фінансів УРСР на посаді еконо-
міста Управління фінансування торгівлі (1960–1963 рр.), а про-
довжив на освітянській ниві в своїй альма-матер. Він дуже любив 
і поважав студентів, саме він наполіг і багато років підтримував 
проведення безкоштовної студентської міжнародної конференції, 
де молоді люди могли обмінюватися думками та спробувати себе 
у науці. У доробку професора В. М. Федосова майже три сотні 
наукових праць, які опубліковані, зокрема, й за кордоном – у 
США, Німеччині, Польщі, Словаччині, Угорщині, Чехії та  
інших країнах. Його учні й послідовники працюють в усіх куточ-
ках України та світу, очолюючи заклади вищої освіти, фінансові 
органи та фінансові служби корпорацій. При цьому коло науко-
вих інтересів вченого поширювалося й на історичну, гуманітарну 
та соціальну проблематику. Зокрема, значний інтерес свого часу 
викликала монографія «Запорозька Січ як український фено-
мен», написана спільно з В. Л. Андрущенком, що була відзна-
чена Премією імені Ярослава Мудрого. Це книга про загадко-
вий, ще не пізнаний сповна феномен національної історії – 
українське козацтво, Запорозьку Січ і її суспільні інститути.  
Козацька республіка розглядається як своєрідна форма організа-
ції життя українського народу, як паросток і предтеча нашої 
державності не лише з погляду суспільно-політичного, а й  
етнонаціонального та фінансово-економічного розвитку. 
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Спогадами про роль Віктора Михайловича у формуванні  
особистості науковця й освітянина ділиться доктор економічних 
наук, професор, ректор Західноукраїнського національного уні-
верситету Андрій Ігоревич Крисоватий. У нашу долю прихо-
дять люди, які впливають на наш світогляд, збагачують знання-
ми та наповнюють життя особливим змістом. Такою 
особистістю для мене був Віктор Михайлович Федосов – учений 
з великим досвідом і фундаментальними знаннями, своїм, особли-
вим, поглядом на науку. За звичними рядками біографії непоміт-
но ховаються тернисті стежини талановитого викладача, муд-
рого керівника та порадника. Життєпис Віктора Михайловича – 
зразок толерантності, людської гідності, добропорядності та 
чесності. Він мав велике серце, сповнене любов’ю, яку дарував 
усім до останнього удару. Віктор Михайлович – це знакова лю-
дина для Київського національного економічного університету 
імені Вадима Гетьмана. Його життя – це історія університету. 

Здобувши визнання, повагу й авторитет серед колег, він за-
лишався скромною людиною, яка притягувала до себе молодь.  
Віктор Михайлович бачив у студентах майбутнє країни, а тому 
весь свій глибокий розум спрямовував на виховання нового поко-
ління економістів, які сміливо відстоювали власну думку й могли 
гідно протистояти викликам життя. Його доповіді на конферен-
ціях були завжди змістовними, а не популістськими, адже він до 
них ретельно готувався. Вміло сказане слово поглиблювало науку 
новими пропозиціями. У нього вчилися, на нього рівнялися, його 
любили, йому вірили.  

Віктор Михайлович Федосов був не вибагливим, а вимогливим – 
до себе й до інших, особливо щодо роботи. Його виступи на ка-
федрі та на засіданнях спеціалізованої вченої ради відзначалися 
не лише принциповістю, а й бажанням допомогти, підказати, 
покращити наукову роботу, але без потурання. Усе, чого торка-
лися гострий розум і добре серце Віктора Михайловича, набувало 
нових імпульсів, ваги та значущості. Невичерпна енергія, великий 
організаторський талант, стратегічне мислення сприяли розвит-
ку й зростанню авторитету закладу вищої освіти. 

В. М. Федосов був видатним науковцем, що поєднував творчу 
дослідницьку діяльність з практикою формування й розбудови 
фінансової системи незалежної України. Упродовж багатьох ро-
ків був членом експертної ради Вищої атестаційної комісії Украї-
ни, членом редакційних колегій провідних наукових журналів і 
збірників, зокрема основного фахового журналу «Фінанси України», 
членом Ради Національного банку України, членом Ради Подат-
кової служби України, радником Голови Адміністрації Президен-
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та України, Міністра фінансів України, Голови Державної комісії 
з цінних паперів та фондового ринку, Голови Державної конт- 
рольно-ревізійної служби України і очолював Громадську раду 
цієї урядової державної служби, був членом багатьох урядових та 
президентських комісій з реформування фінансової і податкової 
системи України, формування стратегії економічного і соціаль-
ного розвитку України, брав участь у розробленні фінансового 
законодавства та підготовці ряду послань Президента України до 
Верховної Ради України. Завдяки його зусиллям кафедра підтри-
мувала постійні зв’язки з державними фінансовими органами,  
інституціями фінансового сектору, корпоративними підприємст-
вами.  

Внесок В. М. Федосова у розвиток вітчизняної фінансової сис-
теми оцінює член Рахункової палати України, доктор економіч-
них наук, професор Цезар Григорович Огонь. Віктор Михайло-
вич, будучи відомим науковцем, завжди, як видно з його 
послужного списку, підтримував зв’язок із практичною фінансо-
вою діяльністю, а його науковий досвід та здобутки у сфері  
публічних фінансів, бюджетного менеджменту та податкової 
політики широко використовувались у економічній практиці  
країни.  

Відповідно до Указу Президента України від 05.12.2001 року  
№ 1191/2001 В. М. Федосов увійшов до складу державної комісії 
з питань стратегії економічного та соціального розвитку, голо-
вне завдання якої полягало в розробленні взаємоузгоджених про-
позицій і програмних документів економічного й соціального роз-
витку України, окремих галузей економіки та адміністративно-
територіальних одиниць на коротко- й середньострокову та 
більш тривалу перспективу. Він також у цей період брав участь 
у складі робочої групи з узгодження пріоритетів бюджетної по-
літики з концептуальними засадами стратегії соціально-
економічного розвитку України, готуючи пропозиції щодо рефор-
мування бюджетної системи та здійснення державного контро-
лю за використанням державних коштів. Він першим активно 
пропагував ідею розроблення і реалізації фінансової стратегії 
України. 

З Віктором Михайловичем ми досить багато часу приділили 
обговоренню причин, наслідків та шляхів виходу з фінансово-
економічної кризи 2008 року, яка негативно вплинула насамперед 
на банківський сектор і в цілому на фінансову стабільність краї-
ни. У цей період В. М. Федосов брав участь у підготовці пропо-
зицій та програмних документів із метою пришвидшення виходу 
з кризи, оптимізуючи негативні наслідки у фінансово-банківській 
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сфері та економіці країни загалом. Будучи членом Ради Національ-
ного банку України з 16 квітня 2010 року по 10 вересня 2015 року 
брав активну участь у розробленні та вдосконаленні грошово-
кредитної політики України на 2011–2016 роки. Одночасно в цей 
період, відповідно до Указу Президента України від 14.04.2010 
№ 539/2010, був членом Наглядової ради ПАТ «Державний експорт-
но-імпортний банк України». Його наукові здобутки використано 
при створенні окремих нормативно-правових документів щодо 
забезпечення стабільності банківської системи і оптимізації 
державного боргу України. 

Багато зусиль Віктор Михайлович докладав до вдоскона- 
лення державного фінансового контролю. З цією метою у  
2019–2020 роках він проходив стажування в Рахунковій палаті, 
де ми ретельно обговорювали наявність проблем у сфері незале-
жного державного фінансового контролю й одночасно напрацю-
вали ряд пропозицій щодо вдосконалення фінансового контролю 
та аудиту відповідно до міжнародних стандартів. Його науко-
вий досвід і знання стали корисними для поглиблення змісту 
державного фінансового контролю та аудиту в Україні. 

Постійна співпраця з Віктором Михайловичем дала мені змо-
гу захистити під його керівництвом докторську дисертацію, за 
що я йому щиро вдячний. Весь час моєї роботи на державній 
службі, зокрема у фінансових органах, на посаді керівника сек-
ретаріату Бюджетного комітету Верховної Ради України, у 
Міністерстві освіти і науки та в Рахунковій палаті, ми постій-
но обмінювались думками щодо розвитку й змістовності тих чи 
інших реформ у сфері публічних фінансів, податкової, митної 
політики, а в останні роки – стосовно розвитку незалежного 
державного фінансового контролю. Ми обговорювали багато 
питань щодо формування засад бюджетної політики в кон-
тексті розмежування повноважень і фінансових ресурсів між 
центральними та місцевими органами влади, ряд яких реалізова-
но під час прийняття нормативно-правових актів, зокрема  
Бюджетного й Податкового кодексів України. Його наукова  
думка завжди була змістовною, далекоглядною та прогресив-
ною. Він був досвідченим науковцем із умінням реалізувати свої 
знання на практиці. Це була надзвичайно талановита людина, і я 
вдячний долі за можливість співпрацювати з ним. 

Однією з головних заслуг Віктора Михайловича у творчій ді- 
яльності стало заснування ним на кафедрі фінансів Київського 
національного економічного університету у 80-ті роки минулого 
століття спільно з професором, доктором економічних наук  
Валентиною Миколаївною Суторміною української науково-
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освітньої школи публічних фінансів. Її ключовими ознаками є 
два аспекти дослідження. По-перше, глибинне проникнення на 
основі методологічних підходів, що базуються на філософському 
підґрунті, у сутнісні характеристики ключових категорій публіч-
них фінансів – податків, бюджету, державного боргу, що дає змо-
гу сформувати надійні теоретичні засади для побудови ефектив-
ної системи управління державними й місцевими фінансами.  
По-друге, теоретико-прикладне дослідження проблематики роз-
роблення та реалізації фінансової політики держави, спрямованої 
на забезпечення макроекономічної стабільності й сприяння  
сталому економічному зростанню. У цьому контексті всебічно 
досліджувались як проблеми України, так і досвід країн із розви-
нутою ринковою економікою, на підставі чого визначалися за-
вдання і напрями фінансової стратегії і тактики розвитку молодої 
української держави. 

Враховуючи, що ключова роль у системі державних фінансів 
належить податкам, основні зусилля представників наукової 
школи були зосереджені на дослідженні проблематики оптиміза-
ції податкового навантаження. Одержавлена за допомогою по- 
датків частина вартості національного продукту набуває певною 
мірою специфічного самостійного руху в межах фінансової сис-
теми і надалі активно використовується в процесі реалізації фіс-
кальної політики держави. При цьому податкам, як і фінансам у 
цілому, притаманна чітко виражена суперечливість взаємовідно-
син між їх платниками, державою і споживачами суспільних 
благ. Відповідно, доведено, що вирішення завдання формування 
збалансованої податкової системи має засновуватися на узго-
дженні інтересів усіх суб’єктів. Спроби вирішення проблем у  
податковій сфері чи то на основі необґрунтованого зниження за-
гального рівня податкового навантаження з метою сприяння роз-
витку економіки (як це тривалий час спостерігалося в Україні), 
чи то шляхом посилення податкового тиску у кризові періоди не 
дали, не дають і не можуть дати очікуваних задекларованих  
результатів. Необхідно при вирішенні податкових проблем керу-
ватися на демократичному механізмі стримувань і противаг, який 
передбачає максимально можливе узгодження інтересів усіх  
сторін. 

Важливе місце у доробку науково-освітньої школи займає 
проблематика оптимізації системи видатків державного і місце-
вих бюджетів. З початку 2000-х років у наукових публікаціях  
неодноразово зверталася увага на необґрунтоване зростання в  
Україні видатків на реалізацію управлінських функцій держави, 
на розрив між декларативним соціальним спрямуванням бюдже-
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ту та реальними фінансовими можливостями держави, на непри-
пустиме зниження активної ролі держави в інвестиційному про-
цесі з метою сприяння розвитку економіки. З метою оптимізації 
структури видатків пропонувалася розробка фінансової стратегії 
української держави з визначенням відповідних пріоритетів в 
економічній та соціальній політиці. В частині дефіцитного фінан-
сування державних видатків наголошувалося, що воно має мати 
зважений характер відповідно до потреб і наявних ризиків. Від-
повідно, порогові показники рівня бюджетного дефіциту та дер-
жавного боргу до ВВП мають враховувати як прийняті у світовій 
практиці обмеження (2–3 % і 60 %), так і реалії розвитку еконо-
міки та фінансового стану конкретної країни. Стосовно джерел 
боргового фінансування аргументована доцільність надання пе-
реваги зовнішнім державним позикам (у першу чергу від міжна-
родних фінансових інституцій), які сприяють зростанню фінан-
сового потенціалу. Залучення внутрішніх позик є доцільним 
тільки у таких межах, що не допускають відволікання ресурсів 
від реального сектора економіки. 

Значна увага у дослідженнях з проблематики наукової школи 
приділена питанням розвитку місцевих фінансів, оптимізації  
будови бюджетної системи та раціоналізації міжбюджетних вза-
ємовідносин. Однією з причин нинішньої політичної кризи в  
Україні є надто централізована бюджетна система. Причому  
проблема не стільки у невиправданих пропорціях між державним 
і місцевими бюджетами, скільки у розриві (до 20 відсоткових пу-
нктів) між власними й делегованими повноваженнями місцевої 
влади і власними та закріпленими дохідними джерелами місце-
вих бюджетів. Саме надмірна централізація коштів у державному 
бюджеті призвела до того, що понад 90 % місцевих бюджетів є 
дотаційними, а рівень дотаційності сягає 60, а то й 80 %. Система 
бюджетного регулювання, що заснована на дотаціях вирівнюван-
ня, фактично сформувала ідеологію «бюджетного комунізму», 
при якій у органів місцевої влади не має ні можливостей, ні сти-
мулів до раціонального господарювання і сприяння регіонально-
му розвитку. Таким чином, є всі підстави констатувати, що у  
формуванні місцевих фінансів реформи, що здійснювалися з  
набуттям незалежності, мали антиринковий характер і були 
спрямовані на посилення центральної влади. Варто зазначити, що 
навіть в умовах адміністративної економіки рівень фінансової ав-
тономії та відповідальності місцевої влади був набагато вищий. 
Саме це спричинило гальмування впровадження в бюджетний 
процес на державному і місцевому рівнях новітніх бюджетних 
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технологій, без чого неможливе формування сучасної системи 
державних фінансів. 

У науковому вимірі важливою віхою у формуванні та розвит-
ку ідей школи стало видання у 1992 році В. М. Суторміною, 
В. М. Федосовим, В. Л. Андрущенком монографії «Держава – 
податки – бізнес: (із світового досвіду фіскального регулюван-
ня ринкової економіки)», де було всебічно досліджено питання 
розвитку податкових систем у світі та визначено засади й напря-
ми імплементації набутого досвіду в нашій країні в умовах фор-
мування основ ринкової економіки, а також у 1994 році підруч-
ника «Податкова система України» за редакцією В. М. Федо-
сова. Актуальність та своєчасність цих праць важко переоцінити: 
молода держава Україна, почала формувати власну систему опо-
даткування, і її державність багато в чому залежала від можливос-
тей публічних фінансів. У цих умовах праці, присвячені актуаль-
ним проблемам фіскального регулювання економічних процесів, 
були надзвичайно своєчасними з прагматичних позицій і вельми 
важливими з точки зору теорії і методології фінансової науки.  
Тому, підвалини і багато напрацювань у теорії та практиці розбу-
дови дієздатної й ефективної податкової системи було закладено 
саме вказаними роботами, ідеологом, організатором і розробни-
ком яких був Віктор Федосов. 

Слово одному зі співавторів указаних праць, професору, док-
тору економічних наук Володимиру Леонідовичу Андрущенку. 
Віктор Михайлович залишив про себе велику і добру пам’ять.  
Його заслуга перед вітчизняною фінансовою наукою – це насам-
перед ціла когорта підготовлених під його керівництвом канди-
датів і докторів наук, а також численні наукові публікації на 
актуальні фінансово-економічні теми. Крім того, він був визна-
ним фахівцем із публічних фінансів Німеччини. Маючи широке 
коло наукових інтересів, він бачив ситуацію у вітчизняній науці 
ніби з висоти пташиного польоту, давав мудрі оцінки людям і 
подіям у світі теорії та практики фінансів України. 

У наукових журналах і періодичних виданнях знали Віктора 
Михайловича як автора публікацій на проблемні теми. Зокрема, 
відомі його статті на теми податків і податкової етики,  
фіскальних засобів боротьби з бідністю, екології, бюрократії, 
менеджменту тощо. Всі, хто знав цього талановитого фінан- 
систа, назавжди збережуть у пам’яті образ яскравої, доброї та 
мудрої людини, яка достойно і з користю для багатьох прожила 
своє життя. 

Хочеться ще раз підкреслити ключову особливість професора 
В. М. Федосова – унікальне поєднання ґрунтовного й глибинного 
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розуміння фінансової теорії з практичною проблематикою фінан-
сової системи та політики. Він постійно реагував на виклики, що 
поставали перед молодою українською державою. У 90-ті роки 
минулого століття однією з ключових проблем трансформаційно-
го періоду була докорінна перебудова фінансової системи і, го-
ловне, формування нового фінансового світогляду, що ґрунтовно 
досліджено у виданій на кафедрі у 2002 році монографії «Фінан-
сова реструктуризація в Україні: проблеми і напрями». У ній 
оцінювалась результативність проведених фінансових реформ і 
визначились стратегічні завдання подальшого розвитку фінансо-
вої системи України, націлені на забезпечення сталого економіч-
ного зростання. Монографія посіла перше місце на всеукраїнсь-
кому конкурсі наукових робіт, і на сьогодні має понад 530 
цитувань у наукових публікаціях. 

Кандидат економічних наук Анатолій Олександрович 
Дробязко – вдячний учень професора В. М. Федосова, ДННУ 
«Академія фінансового управління» згадує. Моя співпраця із  
Віктором Михайловичем розпочалася у 1996 році в Українській 
міжбанківській валютній біржі (УМВБ). На той час її біржовий 
комітет очолював Вадим Петрович Гетьман, депутат Верхов-
ної Ради України, якого фахівці вважали архітектором розбудо-
ви української банківської системи. УМВБ стала місцем дискусій 
щодо трансформаційних процесів в економіці у цілому та у фі-
нансовому секторі зокрема. Одним із ключових модераторів цих 
дискусій був саме Віктор Михайлович. 

Ми знаємо сентенцію про невидиму руку ринку, але, як ці рин-
ки створюються у підручниках, не писали. На сьогодні багато 
ринкових механізмів, які вже врегульовані законодавством, 
сприймаються самі собою зрозумілими. А всередині 90-х років 
минулого століття все робилося вперше шляхом спроб і помилок, 
безумовно, з урахуванням міжнародного досвіду, який, одначе, 
ніяк не вписувався в нашу реальність, та ще й при шаленому 
спротиві старої бюрократії. Для нас все було вперше. УМВБ  
була створена як акціонерне товариство, де сорок засновників з  
рівною долею участі у капіталі об’єдналися для розробки чесного 
механізму торгівлі та об’єктивного визначення курсу національ-
ної валюти. Багато рішень потребувало консенсусної підтримки 
всіх учасників. Згідно з Законом України про Національний банк 
України і Декретом про валютне регулювання Кабінету Мініст-
рів України, обмінний курс національної валюти встановлювався 
за результатами торгів на УМВБ, де Національний банк України 
був одним із учасників в торговельних сесіях. Біржовий комітет 
розробляв і узгоджував регламенти і механізми, які гарантували 
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постачання валюти проти платежу в національній валюті, та-
рифи за розрахунками, розглядав суперечки між учасниками в пе-
ріод значних перекосів між попитом і пропозицією або коливань 
на світових валютних ринках. Біржовий комітет працював над 
створенням нових національних ринків – торгівлі цінними папе-
рами на вторинному ринку, які тільки ввійшли в обіг після масо-
вої приватизації. Був розроблений і впроваджений на УМВБ регла-
мент торгів зовсім новими для України інструментами – валют-
ними ф’ючерсними контрактами. Віктор Михайлович як видатний 
вчений (до речі – науковий керівник дисертаційного дослідження 
Вадима Петровича Гетьмана) мав значний вплив на світогляд уча-
сників дискусії, які впроваджували у життя ці процеси. УМВБ на 
той час була місцем обміну ідей і дискусій практикуючих банкірів, 
науковців та фахівців із Національного банку України, які в умовах 
жорстокої економічної кризи шукали шляхи розвитку і стабілізації 
банківської системи, виходу економіки на сталий розвиток. На 
жаль, вже немає цих двох видатних економістів, як і немає такого 
сучасного майданчику обміну ідеями і аналітикою. 

В моїй пам’яті образ Віктора Михайловича закарбувався та-
ким, яким він був у тому періоді – шляхетний інтелектуал, завж-
ди в ідеальному костюмі із метеликом, виважений у висловлю-
ваннях, з твердою позицією щодо власної точки зору на най-
складніші фінансові проблеми держави. Віктор Михайлович, 
розглядаючи конкретну фінансову проблему, бачив рух грошових 
коштів у всіх сферах фінансової системи країни як єдиного орга-
нізму держави, розумів взаємний вплив фіскальної, монетарної 
та валютної політики на загальний фінансовий стан економіки. 
В цьому сенсі він мав значний вплив на одного із економічних лі-
дерів того періоду – Гетьмана Вадима Петровича, який очолю-
вав групу «Незалежні» у Верховній Раді України, яка була ініціа-
тором багатьох законодавчих ініціатив у розбудові фінансових 
інституцій. 

Пізніше, мені випала честь навчатися в аспірантурі і захи-
щати дисертацію під керівництвом Віктора Михайловича. Він 
звернув мою увагу на бурхливий розвиток інфраструктури, яка 
обслуговувала і супроводжувала банківський бізнес. Як банкір із 
стажем, на своєму досвіді я переконався, що Віктор Михайлович 
насправді був видатним науковцем, який поєднував творчу дослід-
ницьку діяльність з практикою формування й розбудови фінансо-
вої системи незалежної України.  

Важливим кроком у розвитку ідей науково-освітньої школи з 
публічних фінансів стало видання кафедрою у 2013 році колек-
тивної монографії «Інновації у фінансовій сфері», в якій оцінені 
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завдання, передумови та проблеми запровадження новітніх  
фінансових інструментів і технологій в управління публічними  
фінансами. 

Також актуальною проблемою є розбудова в нашій державі 
повноцінної та дієспроможної фінансової інфраструктури. Варто 
зазначити, що саме В. М. Федосовим спільно з професором кафе-
дри фінансів В. М. Опаріним введено в категоріально-понятійний 
апарат фінансової науки дефініцію «фінансова інфраструктура», 
дано її визначення, розкрито її сутність та внутрішні риси. В опу-
блікованих наукових статтях і виданій у 2016 році колективній 
монографії розроблено новий науковий напрям «Фінансова  
інфраструктура ринкової економіки», розкрито місце і роль фі-
нансів як інфраструктурної складової суспільного виробництва. 
Обґрунтовано інституціональні засади функціонування фінансів і 
фінансової системи, концептуальні підходи до структуризації  
фінансової інфраструктури, її різні зрізи з позицій інституціона-
лізму: інститути та інституції. Досліджено інструментально-
управлінську інфраструктуру державних фінансів, інституційну 
інфраструктуру фінансового посередництва та сервісну інфра-
структуру фінансової системи. В. М. Федосов умів об’єднувати 
людей – над монографією працювали не тільки співробітники 
кафедри факультету фінансів Київського національного економіч-
ного університету імені Вадима Гетьмана, а й провідні науковці 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 
Університету державної фіскальної служби України, Університе-
ту банківської справи, Академії фінансового управління, пред-
ставники фінансового та корпоративного секторів економіки. 

Велику увагу професор В. М. Федосов приділяв дослідженню 
розвитку української наукової школи фінансів, на основі якого у 
2010 році було видано за його загальною редакцією монографію 
«Фінансова думка України» (у трьох томах). У ній було дове-
дено, що успішне функціонування сучасних наукових шкіл в  
українській фінансовій науці завдячує насамперед багатій науко-
вій спадщині вітчизняних учених другої половини ХІХ – початку 
ХХ століття. На цей період припадають зародження та станов-
лення української фінансової думки. Саме завдяки зусиллям 
В. М. Федосова було повернуто у пантеон фінансової науки імена 
видатних українських вчених, насамперед, М. М. Алексєєнка, 
А. Я. Антоновича, М. Х. Бунге, С. І. Ілловайського, А. О. Ісаєва, 
Й. Ф. Кулішера, П. П. Мігуліна, М. І. Мітіліно, І. І. Патлаєвського, 
Г. Ф. Сидоренка, І. Т. Тарасова, В. М. Твердохлєбова, М. М. Ци-
товича, І. І. Янжула, М. П. Яснопольського та багатьох інших. 
У працях вітчизняних учених-фінансистів того періоду, як пока-
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зано в монографії, досить ґрунтовно й усебічно досліджувалася 
загальна ґенеза функціонування публічних фінансів з позиції не-
обхідності розвитку ринкового середовища та дотримання соціа-
льних пріоритетів, здійснювалося осмислення концептуальних 
засад функціонування бюджетної системи, оподаткування, дер-
жавного кредиту. З’ясовуються особливості формування вітчиз-
няної фінансової думки, її концептуальні засади та самобутній 
характер. Подано широку інформацію про життя, творчість, роз-
маїття поглядів українських учених-фінансистів, показано і до-
ведено їх значний внесок у світову фінансову науку. 

Теоретична конструкція дослідження проблематики публіч-
них фінансів у працях українських вчених базувалася на вихідній 
тріаді: «потреби – видатки – доходи». Вони аргументували тезу 
про те, що практична бюджетна робота починається з виявлення 
потреб суспільства та держави, визначення розміру видатків як 
сукупності коштів, спрямованих на фінансування цих потреб і 
визначення джерел їх фінансування. Стосовно ряду вихідних і 
пріоритетних позицій у цій сфері українські науковці зробили 
значний внесок у світову фінансову науку. Насамперед вони роз-
винули положення про багатоаспектність бюджету та зробили 
висновок щодо широкого спектра його можливостей: бюджет – 
це не просто план доходів і видатків держави, а й ефективний  
інструмент перерозподілу національного продукту, а звідси – ре-
гулювання економіки та соціальної сфери в цілому. Також вони 
зробили вагомий внесок у теорію і практику територіального роз-
поділу доходів і видатків і в побудову системи місцевих фінансів. 

Домінантою теоретичного доробку представників української 
науки у сфері податків і податкової політики було обґрунтування 
необхідності оптимізації податкової системи через урахування 
інтересів платників податків і визначення як макроекономічних, 
так і мікроекономічних наслідків фіскальної діяльності держави. 
На їх думку, в основу побудови податкової системи необхідно 
покласти насамперед принцип соціальної справедливості, а вже 
потім фіскальної достатності. Реалізація цієї ідеї повинна відбу-
ватися через прогресивне оподаткування доходів фізичних та 
юридичних осіб, застосування системи податкових пільг і неопо-
датковуваного мінімуму. Значна увага приділялась одному з 
найактуальніших і найскладніших питань фіскальної теорії та 
практики – перекладанню податків, розглядаючи його як форму 
реагування на надмірний податковий тиск. Деякі з їхніх праць 
були піонерними для світової фінансової науки. Вони не тільки 
не втратили своєї актуальності, а навпаки, набули ще більшої ва-
ги для сьогоднішньої української фінансової науки, в якій ця 
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проблематика до останнього часу залишається білою плямою. 
Наукова розробка проблематики публічних фінансів фундатора-
ми української фінансової науки заклала підвалини та визначила 
концептуальні положення української фінансової думки, сфор-
мувала фундамент для майбутніх поколінь учених-фінансистів. 

Останніми роками В. М. Федосов значну увагу приділяв проб-
лематиці трансформації фінансів макрорівня від ідеології держа-
вних фінансів до засад сучасних публічних фінансів, наголошую-
чи, що це питання не стільки термінології, структури й органі-
зації, скільки сутнісного наповнення та відповідальності. У 
такому контексті досліджувалися окремі аспекти вказаної про-
блематики, котрі тривалий час практично залишалися поза ува-
гою вітчизняної фінансової науки. 

Зокрема, вони отримали відображення у спільних публікаціях 
Віктора Федосова з представником нової генерації послідовників 
наукової школи публічних фінансів – доктором економічних  
наук, професором Тетяною Василівною Паєнтко. Віктор Ми-
хайлович відіграв одну з ключових ролей у формуванні моєї особи-
стості не тільки як дослідниці, а й людини, котрій не байдужа 
доля України. Саме тому вектор спільних наукових пошуків був 
спрямований на дослідження проблематики ефективності дер-
жавної бюрократії у посткомуністичних країнах та спроби від-
найти спосіб розірвати замкнене коло корупції і кумівського ка-
піталізму в Україні. Разом із Віктором Михайловичем було 
підготовлено цикл публікацій, присвячених специфічному аспекту 
державної бюрократії – її функціональності та допустимості 
поєднання з політикою, особливостям української бюрократії, 
рисам, ознакам і взаємозв’язкам з політикою та бізнесом. Той 
аспект, що в Україні відбувається швидкий процес політизації 
бюрократії, зрощування влади в особі бюрократії з бізнесом і, як 
результат, – посилення корупції, викликав інтерес у зарубіжних 
колег. Цикл статей, присвячених ризикам опортуністичної пове-
дінки державної бюрократії, взаємозв’язку її підзвітності та  
рівня корупції, економічних втрат держави внаслідок посилення 
корупційної складової, опубліковано у Польщі та США. 

Віктор Михайлович завжди наголошував на важливості за- 
вершувати дослідження, а не залишати їх на півдорозі. Виявлен-
ня проблеми, доведення її негативного впливу – це тільки  
половина справи, необхідно віднайти спосіб, як подолати труд-
нощі. Саме тому логічним продовженням досліджень проблема-
тики функціонування державної бюрократії став пошук шляхів 
вирішення питань політизації, корупції, недостатньої підзвітно-
сті та низької ефективності діяльності державної бюрократії в 
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цілому. Так народилась ідея запровадження контролінгових  
підходів на макрорівні, у результаті реалізації якої вийшов цикл 
публікацій, присвячених феномену контролінгу як філософії  
управління фінансами. Було не тільки визначено сутність мак-
рофінансового контролінгу та особливості його застосування на 
макрорівні, але й розроблено систему управлінських рекоменда-
цій щодо використання відповідних інструментів в Україні. 
Ці ідеї обговорено на кількох конференціях у країнах ЄС і як зго-
дом опубліковано результати дослідження про застосування  
контролінгових підходів у публічному секторі у кількох виданнях 
за кордоном. 

Мені завжди імпонувала сучасність поглядів В. М. Федосова. 
Він постійно не тільки був у тренді сучасних напрямів дослі-
джень, а й був обізнаний з новітніми політичними настроями в 
Україні та світі, актуальними підходами в державному управ-
лінні, навіть в електронному урядуванні. Саме тому ідеї діджи-
талізації уряду стали основою третього циклу публікацій, прис-
вячених виявленню впливу цифрових трансформацій, котрі 
відбуваються в урядах, на корупційні ризики й антикорупційні 
ефекти. Діджиталізація стала логічним продовженням попе- 
редніх досліджень не тому, що це просто популярна тема, а 
оскільки після більше ніж двадцяти років реформ країни Цент-
ральної і Східної Європи показують різні результати в економіч-
ному розвитку через сильні контрасти рівнів діджиталізації 
урядів. Саме рівень діджиталізації публічних послуг зменшує 
безпосередні контакти чиновників і громадян, а отже, знижує 
рівень корупції, сприяє прозорості діяльності урядової бюрокра-
тії, сприяючи її підзвітності.  

Під час розмов з Віктором Михайловичем, особистих чи  
телефонних, завжди варто було мати під рукою ручку і папір, 
оскільки в дискусіях народжувалось одразу кілька ідей, кожна з 
яких мала право стати новим напрямом дослідження. Що харак-
терно, дискутувати з Віктором Михайловичем було не тільки ці-
каво, але й комфортно, оскільки він завжди прислухався до думки 
опонента, незважаючи на різницю в досвіді чи віці. Віктор  
Михайлович володів унікальною здатністю надихати на нові по-
шуки та вірити у свої сили, його професіоналізм і життєва муд-
рість назавжди залишаться для мене дороговказом у житті. 

Хоча наука була наснагою й полем діяльності Віктора Михай-
ловича, значну увагу він приділяв освітньому процесу, постійно 
працюючи над удосконаленням навчальних планів, програм нав-
чальних дисциплін, упровадженням сучасних освітніх технологій 
і, головне, діалектиці взаємовідносин викладач – студент  
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(аспірант, докторант). Епохальним в освітньому вимірі стало ви-
дання за редакцією В. М. Федосова, В. М. Суторміної, С. Я. Ого-
родника в 1991 році першого на теренах колишнього СРСР нав-
чального посібника «Государственные финансы», в якому були 
сконцентровані основні ідеї та положення наукової школи. Саме 
на кафедрі фінансів під його керівництвом у середині 90-х років 
минулого століття було започатковано навчальні дисципліни 
«Податкова система», «Податковий менеджмент», «Бюджет-
на система», «Бюджетний менеджмент», «Місцеві фінанси», 
«Управління державним боргом», які на сьогодні стали класичними 
в системі вищої економічної освіти. На початку 2010-х років на осно-
ві результатів наукових досліджень введено комплекс принципово 
нових інноваційних навчальних дисциплін – «Фінансова думка  
України», «Фіскальна політика», «Макрофінансовий аналіз»,  
«Макрофінансове планування», «Макрофінансовий ризик-
менеджмент», «Державний фінансовий контроль», «Фінан-
сова інфраструктура», котрі відповідають сучасним вимогам до 
управління публічними фінансами.  

Не можна не сказати ще про один зріз діяльності В. М. Федо-
сова – атестацію наукових кадрів. Певний час працюючи членом 
експертної ради ВАК України, тривалий час був заступником го-
лови та Головою спеціалізованої вченої ради по захисту канди-
датських і докторських дисертацій за спеціальністю 08.00.08 – 
гроші, фінанси і кредит у Київському національному економіч-
ному університеті імені Вадима Гетьмана, членом спеціалізова-
них вчених рад у Науково-дослідному фінансовому інституті  
Міністерства фінансів України (нині Академія фінансового  
управління) та в Інституті міжнародних відносин Київського на-
ціонального університету імені Тараса Шевченка. Неодноразово 
виступав офіційним опонентом на захисті докторських і канди-
датських дисертацій, надавав відгуки на автореферати, висловлю-
ючи цінні поради й рекомендації здобувачам наукових степенів. 

За роки довгої діяльності Віктор Михайлович виховав не одне 
покоління фінансистів, щедро засіваючи зерна мудрості в душі 
молодих колег. Гідні плоди його натхненої праці ще довго про-
ростатимуть світлою пам’яттю у людських серцях. Серед випус-
кників кафедри фінансів, яку майже півстоліття очолював про-
фесор Віктор Федосов, багато кандидатів і докторів наук, 
десятки тисяч висококваліфікованих спеціалістів для фінансової 
системи України, сотні іноземних фахівців для інших країн сві-
ту, десятки кандидатів економічних наук для Афганістану, Сирії, 
Ємену, В’єтнаму, Монголії і багатьох країн Африки, відомі  
люди, які зробили вагомий внесок у розбудову національних  
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фінансових систем. Чимало іноземних спеціалістів очолили фі-
нансові органи управління своїх країн, працювали і працюють 
міністрами та їх заступниками. 

У широкому спектрі творчого доробку В. М. Федосова в розбу-
дові наукової школи публічних фінансів важливе місце посідає 
проблематика теорії та методології фінансів і податків, світової фі-
нансової думки і західного досвіду, теорії і практики державних 
фінансів, ухилення і перекладання податків. Учений досліджує пи-
тання ролі та місця фінансів і податків розвинутих країн, макрофі-
нансового бюджетування, організації й техніки фіскальної роботи, 
бюджетного федералізму. Цій проблематиці він присвятив багато 
своїх праць. Активний творчий науковий пошук дав змогу сформу-
лювати низку концептуально важливих ідей з фінансової теорії та 
практики, методології фінансової науки, її категоріального й поня-
тійного апарату, фіскальної політики. Фактично все це стосується 
вихідних і фундаментальних позицій фінансової науки. Серед най-
вагоміших здобутків ученого слід відмітити таке: 

По-перше, визначення методологічних підходів до розкриття 
сутності, можливостей і потенціалу фінансів та фіскальної полі-
тики, аргументації методологічно важливого положення – пода-
ток, вихідна фінансова категорія, але не фінансів взагалі, а тільки 
публічних фінансів. Ця наукова теза, що була вперше висунута 
професором В. М. Суторміною, але стосувалася всієї сфери фі-
нансів, надалі була конкретизована, розвинута й аргументована 
В. М. Федосовим. Ним було доведено, що податок є універсаль-
ною вихідною категорією, яка виражає основні внутрішні сутнісні 
риси та якісні характеристики саме публічних фінансів у розви-
нутій економічній системі ринкового типу. Аргументовано, 
що в умовах функціонування ринкової економіки податкова  
форма в системі фінансових відносин переважає, що в сьогод- 
нішніх умовах розвитку ринкового господарства рух суспільного 
капіталу відбувається значною мірою під вагомим впливом дер-
жавної фіскальної політики і це накладає свій специфічний відби-
ток на весь процес виробництва, розподілу, обміну і споживання 
національного продукту. Одержавлена за допомогою податків 
частина вартості національного продукту набуває специфічного й 
відносно самостійного руху з своїми внутрішніми особливостями 
і закономірностями, здійснюючи свій кругообіг. Надалі під  
впливом дій держави, яка активно втручається в процес руху  
національного продукту, використовуючи для цього широкий 
спектр різноманітних фінансових інструментів і важелів, вона 
стає складовою загального кругообігу.  
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В. М. Федосовим висунута і науково обґрунтована теза, що 
вихідною категорією фінансів виступає дохід. Це дало змогу пі-
дійти до розкриття причинно-наслідкових зв’язків між об’єктив-
ним і суб’єктивним у фінансах і податках, між об’єктивними фі-
нансовими категоріями та рухливою, мінливою дійсністю – 
фінансовою політикою, фінансовим правом, фінансовим меха-
нізмом, фінансовим менеджментом. Виокремлення стійких вза-
ємозалежностей і взаємообумовленостей допомогло виявити 
об’єктивні закономірності й тенденції розвитку специфічної сфе-
ри економічних відносин – фінансів і податків. Це в свою чергу 
дозволило підійти до розкриття законів, що діють у ній, довести, 
що розвиток і поглиблення ринкової економіки посилює проник-
нення об’єктивного та суб’єктивного у фінанси і податки. 

По-друге, обґрунтовано висновок, згідно з яким фінанси у ці-
лому і податки, зокрема, разом з ринком і товарно-грошовим го-
сподарством належать до фундаментальних підвалин людської 
цивілізації. Фінанси – одна з підвалин існування суспільства  
поряд із сім’єю, власністю, державою, правом і релігією. Вони 
мають внутрішню, іманентно притаманну тільки їм, логічну 
структуру, яка складається з окремих сегментів фінансових від-
носин зі специфічними внутрішніми законами їх руху. Кожна 
складова внутрішньої структури фінансів є фінансовою катего- 
рією, які формуються у своєрідні ряди і групи – від простих до 
найскладніших фінансових категорій; усі вони пов’язані між собою 
прямими і зворотними зв’язками. Виділені рівні та форми фі-
нансових відносин трансформуються, конкретизуються, перет-
ворюючись у реальну дійсність, у результаті чого формується  
інституціональна структура фінансової системи. Фінансове право, 
фінансова політика реалізуються державою за допомогою систе-
ми фінансових інституцій і державного менеджменту. 

По-третє, систематизована ґенеза й еволюція світової 
фінансової думки. У зв’язку з цим особливої уваги заслуговує 
дослідження теорій бюрократії взагалі і фінансової бюрократії 
зокрема, що здійснено в Україні вперше послідовником наукової 
школи публічних фінансів професором В. Андрущенком. У цьо-
му контексті цікавим питанням є втілення у фіскальній політиці 
провідних країн світу результатів теоретичних досліджень західних 
економістів. Червоною ниткою через усі праці В. М. Федосова 
проходить теза, що фіскальна політика повинна ґрунтуватися на 
міцній концептуальній основі. З цього випливає – фіскальна по-
літика має базуватися на фундаментальних теоретичних засадах, 
виходячи з певної фінансово-економічної доктрини. Остання є 
домінантою, вихідною основою і своєрідним компасом фіскаль-
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ної політики. Фіскальна політика має бути науково обґрунтова-
ною, оптимально виваженою, діяти скоординовано, синхронно з 
іншими складовими економічної політики – ціновою, борговою, 
монетарною, кредитною і валютною – та бути спрямованою на 
вирішення спільних із ними завдань. Домінантою фіскальної 
стратегії має бути забезпечення реалізації політики сталого роз-
витку. Стратегія формування фіскальної політики в Україні має 
спиратися як на ґрунтовну теоретичну базу, так і максимально 
враховувати особливості перехідного стану економіки країни.  
Тактика фіскальної політики повинна бути спрямована перш за 
все на вирішення завдань макроекономічної і макрофінансової 
стабілізації та сталого економічного розвитку. 

Необхідність забезпечення стабільного і динамічного економіч-
ного розвитку України вимагає чіткого визначення пріоритетних 
орієнтирів, стратегічних і тактичних завдань фіскальної політики та 
критеріїв їх реалізації. У цих умовах, на думку В. М. Федосова,  
одним з найважливіших вихідних і пріоритетних загальнодержав-
них завдань має стати розроблення фінансової стратегії та тактики 
держави, яка будувалася б на фундаментальній фінансово-еконо-
мічній доктрині, гнучкому поєднанні неокейнсіанського та неокла-
сичного підходів. Це вимагає зміни пріоритетів, сутності і спрямо-
ваності, засобів і механізмів фіскальної політики та формування 
нових методів і технологій державного фінансового менеджменту, 
від якості й ефективності яких безпосередньо залежить стабільний 
економічний розвиток країни. 

По-четверте, обґрунтована необхідність і можливості запо-
зичення найраціональніших, найефективніших елементів і форм 
світового досвіду теорії та практики фінансового будівництва. 
Зокрема, управління фінансовим господарством, його сучасних 
інструментів, різних національних варіантів організації бюджет-
ної і податкової систем, різноманітних фіскальних процедур і  
новітніх технологій податкового і бюджетного менеджменту.  
Фінансова наука Заходу розробила передові технології управлін-
ня бюджетними потоками, в більшості західноєвропейських країн 
належне місце зайняла практика середньострокового фінансового 
планування. Фінансовий менеджмент і в теорії, і на практиці до-
сяг помітних висот. У працях В. М. Федосова криється амальгама 
ідей і знань, що розкривають досягнення світової теорії та прак-
тики фінансів і фінансового менеджменту, удосконалення бю-
джетних процедур і технологій. Його праці допомагають зрозумі-
ти, що вчення про фінанси на Заході спирається на постулат 
відповідальності влади перед платниками податків, народом у  
цілому. У центрі західних моделей економіки і державних фінан-
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сів – інтереси людей – громадян і споживачів. Цьому імперативу 
і підпорядковані як теоретичні тлумачення фінансових явищ, так 
і технології практичної бюджетної роботи. 

По-п’яте, В. М. Федосов, разом з іншим представником нау-
кової школи публічних фінансів – В. М. Опаріним, на початку 
трансформаційних процесів (90-ті роки минулого століття)  
обґрунтував важливу тезу щодо необхідності проведення в Україні 
глибокої й докорінної фінансової реструктуризації. Доведено, що 
повноцінна й ефективна фінансова реструктуризація можлива 
тільки на засадах всебічного теоретичного осмислення і практич-
ної реалізації досягнень світової фінансової думки, переходу до 
інституціональної моделі ринкових перетворень, поєднаних з 
елементами ефективного і цілеспрямованого державного регулю-
вання. В Україні на той час ще збереглася значною мірою  
практично недоторканою фінансова модель адміністративної 
економіки як за пропорціями, так і за послідовністю розпо- 
ділу національного продукту. За змістом фінансові відносини в 
Україні ще повністю радикально не змінилися. Результатом  
проведених змін багато в чому є лише зміна форм, а не глибинної 
сутності цих відносин. В цих умовах у центр економічної і  
фінансової політики держави слід було поставити політику дохо-
дів. При цьому головне завдання полягало і до цього часу полягає 
в тому, щоб забезпечити високий рівень індивідуальних доходів, 
що сприятиме підвищенню частки оплати праці у структурі  
ВВП, зростанню добробуту і зняттю напруження з державних  
фінансів. 

Отже, висновок з цього – у центрі реформування фінансової 
моделі має бути зміна співвідношення між суспільним та індиві-
дуальним споживанням. Зростання доходів громадян стимулюва-
тиме виробництво на основі розширення обсягів суспільного по-
питу. Нині економічні проблеми України полягають насамперед 
у вкрай низькій купівельній спроможності населення. І саме це, а 
не високі податки, робить у багатьох випадках виробництво та-
ким, що не має сенсу. Крім того, зростання індивідуальних дохо-
дів, яке сприятиме зростанню платежів громадян до бюджету і 
оптимізації його структури та соціальних видатків, допоможе 
розв’язати одне з найбільш актуальних завдань перехідної еко-
номіки – зниження рівня оподаткування підприємницької діяль-
ності. Отже, саме політика доходів може стати ключем до рефор-
мування фінансової моделі суспільства, оптимізації структури 
ВВП, що так необхідно для справжньої, а не показної реструкту-
ризації економіки і фінансів. 



24 

По-шосте, важливе місце в науковому доробку професора 
В. М. Федосова займають дослідження ідей Української наукової 
школи фінансів, її ґенези і еволюції. Їм обґрунтовано і доведено 
існування Української класичної наукової школи фінансів (сере-
дина ХІХ – початок ХХ ст.), яка знаходилась на рівні світової фі-
нансової науки. Розкриті і охарактеризовані її фундаментальні 
теоретико-методологічні засади, концептуальні домінанти, спе-
цифічні внутрішні риси та особливості і самобутність розвитку. 
Показані її тісні взаємозв’язки з західною економічною наукою і 
фінансовою думкою. 

Протягом кількох десятиліть В. М. Федосов, як один з фунда-
торів науково-освітньої школи публічних фінансів, організовував 
та брав участь у спільних дослідженнях з колегами з вищих нав-
чальних закладів і науково-дослідних інститутів України та зару-
біжних держав – Грузії, Молдови, країн Балтії, Росії, Болгарії, 
Німеччини, Польщі, Словаччини, Чехії, Швейцарії, Італії, Угор-
щини, Великої Британії, Іспанії, Куби тощо. В цей час спільно із 
зарубіжними вченими виконувались фундаментальні наукові до-
слідження: фінансово-кредитний механізм підвищення ефектив-
ності виробництва (Польща, Катовіцька Економічна академія 
ім. Кароля Адамецького; Словакія, Братиславська вища економі-
чна школа; Угорщина, Будапештський фінансовий інститут); ро-
звиток і проблематика сучасного фінансового ринку (Великобри-
танія – університет м. Едінбург і Іспанія – університет 
м. Валенсія); фінансовий сектор країн, що трансформуються  
(Німеччина – університет м. Констанц). 

Сьогодні ми, учні й послідовники, згадуємо творчий доробок 
Віктора Михайловича як мудрого, людяного й порядного керів-
ника, котрий відкривав молоді невичерпну силу знань, мав гнуч-
кість і варіативність мислення, вчив розпізнавати добро і зло, да-
вав мудрі життєві поради. Віктор Михайлович, попри те, що був 
суворим до непрофесійності, дуже піклувався й оберігав свій ко-
лектив і наукові принципи. 

 
Колектив кафедри фінансів імені Віктора Федосова 

Київського національного економічного університету 
імені Вадима Гетьмана 
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Вопросы политической экономии : респ. межведомств. науч. сб. / 
М-во высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. гос. ун-т  
им. Т. Г. Шевченко ; [гл. редкол.: А. А. Чухно (отв. ред.) и др.]. –  
Киев : Вища шк. Изд-во при Киев. ун-те, 1977. – Вып. 131 :  
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Экономическая политика империалистических государств и уси-
ление нестабильности экономики современного капитализма. – 
С. 59–66. 

 
1978 

 
47. Інтернаціоналізм в ідеї / В. Федосов // Радянський еко-

номіст / Київ. ін-т нар. госп-ва ім. Д. С. Коротченка. – 1978. – 
14 черв. (№ 22). – С. 1. 

48. Щедрість серця : [про вченого у галузі фінансів, канд. 
екон. наук, проф. С. С. Горохова] / В. Федосов, О. Василик // Ра-
дянський економіст / Київ. ін-т нар. госп-ва ім. Д. С. Коротченка. 
– 1978. – 13 верес. (№ 27). – С. 2. 

 
1979 

 
49. Критика буржуазных и реформистских теорий валютно-

финансовых отношений капитализма : [монография] / В. А. Сте-
паненко, В. Н. Сутормина, В. М. Федосов ; АН УССР, Ин-т  
экономики. – Киев : Наук. думка, 1979. – 331 с. 

 
1980 

 
50. К otázke buržoáznych finančných koncepcií štátneho 

zasahovania / V. N. Sutorminová, V. M. Fedosov // Aktuálne otázky 
marxistickej PE / Kolektív KPE, VŠE a KINCH, Vysoká škola ekon. 
v Bratislave, Fak. národohospodárska. – Bratislave, 1980. – S. 73–92. 
– (Vysokoškolské skriptá). 

 
1983 

 
51. Интернационализация капиталистического хозяйства 

и международные экономические отношения : [монография / 
В. И. Филиппов, В. А. Колыбанов, В. М. Федосов и др. ; отв. ред. 
В. А. Колыбанов] ; АН УССР, Ин-т соц. и экон. проблем зарубеж. 
стран. – Киев : Наук. думка, 1983. – 154 с. 

 
1984 

 
52. Важливий засіб економічного зростання / В. М. Федо-

сов // Комуніст України. – 1984. – № 1. – С. 21–27.  
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53. Фінансова політика / В. М. Федосов // Українська Радян-
ська Енциклопедія : в 12 т. / голов. ред. М. П. Бажан. – Вид. 2-ге. 
– Київ : Голов. ред. УРЕ, 1984. – Т. 11, кн. 1. – С. 598. 

 
1985 

 
54. Налоговый аспект буржуазно-реформистских концеп-

ций «государства всеобщего благосостояния» / Федосов В. М. // 
Сборник научных трудов / [коллектив авт. под рук. Болдырева Б. Г., 
Павловой Л. П., Ротлейдера А. Я.] ; М-во высш. и сред. спец.  
образования СССР, Всесоюз. заоч. фин.-экон. ин-т. – Москва, 
1985. – Вып. 45 : Актуальные вопросы финансов, денежного  
обращения и кредита. – С. 141–149. 

 
1986 

 
55. Методические указания и планы семинарских занятий 

по курсу «Финансы капиталистических государств» / М-во 
высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва 
им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов, В. Н. Сутормина,  
Н. С. Рязанова]. – Киев : КИНХ, 1986. 

56. Методические указания и планы семинарских занятий 
по курсу «Финансы СССР» / М-во высш. и сред. спец. образо-
вания УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: 
В. М. Федосов, Е. Р. Романенко]. – Киев : КИНХ, 1986. 

57. Финансовая стратегия международных монополий / 
В. М. Федосов // Международные валютно-кредитные отношения 
капитализма: проблемы и противоречия : сб. науч. тр. / М-во 
высш. и сред. спец. образования СССР, Моск. фин. ин-т ;  
[редкол.: Красавина Л. Н. (гл. ред.), Мотылев В. В.]. – Москва : 
МФИ, 1986. – С. 96–101. 

 
1987 

 
58. Методические рекомендации по изучению курса  

«Основы научных исследований» и проведению НИР / М-во 
высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва 
им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов, В. М. Опарин,  
В. Н. Сутормина]. – Киев : КИНХ, 1987. 

59. Методические указания к критике буржуазно-рефор-
мистских концепций в процессе преподавания финансовых 
дисциплин / М-во высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. 
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ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов, 
Т. С. Левковцева]. – Киев : КИНХ, 1987. 

60. Методические указания по подготовке к государст-
венному экзамену по дисциплине «Финансы СССР» / М-во 
высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва 
им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов, И. А. Сульжик]. –  
Киев : КИНХ, 1987. 

61. Мировое капиталистическое хозяйство: противоречия 
и последствия структурных сдвигов : [монография / А. Н. Шле-
паков, В. И. Филиппов, В. М. Федосов и др. ; отв. ред. В. Д. Ще-
тинин] ; АН УССР, Ин-т соц. и экон. проблем зарубеж. стран. – 
Киев : Наук. думка, 1987. – 279 с. 

62. На неоконсервативній хвилі / В. М. Федосов // Комуніст 
України. – 1987. – № 10. – С. 84–90.  

63. Некоторые аспекты эволюции буржуазных бюджет-
ных теорий / В. М. Федосов // Вопросы политической экономии : 
респ. междуведомств. науч. сб. / М-во высш. и сред. спец. обра-
зования УССР, Киев. гос. ун-т им. Т. Г. Шевченко ; [гл. редкол.: 
А. А. Чухно (отв. ред.) и др.]. – Киев : Вища шк. Изд-во при Киев. 
ун-те, 1987. – Вып. 192 : Углубление общего кризиса капита-
лизма и экономические проблемы развития освободившихся 
стран. – С. 56–65. 

64. Программа курса «Финансы СССР» / М-во высш. и сред. 
спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Корот-
ченко ; [сост.: В. М. Федосов, Е. Р. Романенко, Н. С. Рязанова]. – 
Киев : КИНХ, 1987.  

65. Современные тенденции финансирования НИОКР в 
США / В. А. Степаненко, В. М. Федосов // Финансы СССР. – 
1987. – № 6. – С. 71–75. 

66. Современный капитализм и налоги: (вопросы методо-
логии и теории) : [монография] / В. М. Федосов. – Киев : Вища 
шк. Изд-во при Киев. ун-те, 1987. – 126 с. 

67. Финансы и кредит СССР : [учеб. для студентов экон. 
специальностей вузов / М. М. Алексеенко, Н. Т. Берков, В. М. Фе-
досов и др.] ; под ред. Н. Т. Беркова. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – 
Львов : Вища шк. Изд-во при Львов. ун-те, 1987. – 373 с. : ил. 

 
1988 

 
68. Важко бути першим : [інтерв’ю з викладачами фінанс.-

екон. ф-ту КІНГу А. М. Поддєрьогіним, В. М. Федосовим, М. Т. Бер-
ковим, Д. М. Колотилом] / матеріал підготував М. Тариця //  
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Радянський економіст / Київ. ін-т нар. госп-ва ім. Д. С. Ко-
ротченка. – 1988. – 17 трав. (№ 18). – С. 1–2 ; 25 трав. (№ 19). – 
С. 1. 

69. Вопросы методологии исследования категорий финан-
совой науки / В. М. Федосов // Вопросы сущности и функции 
финансов в системе производственных отношений социализма : 
[сб. ст.] / Гос. ком. СССР по нар. образованию, Моск. фин. ин-т ; 
[редкол.: Атлас М. С. и др.]. – Москва : МФИ, 1988. – С. 80–84. 

70. Загострення торговельно-економічних і валютно-
фінансових суперечностей сучасного капіталізму / В. Степа-
ненко, В. Федосов // Економіка Радянської України. – 1988. – 
№ 6. – С. 76–80.  

71. Методические указания и планы семинарских занятий 
по курсу «Финансы капиталистических государств» : для сту-
дентов специальности 1734 / М-во высш. и сред. спец. образова-
ния УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: 
В. Н. Сутормина, В. М. Федосов, Н. С. Рязанова]. – Киев : КИНХ, 
1988. – 75 с.  

72. Методические указания и планы семинарских занятий 
по курсу «Финансы СССР» / М-во высш. и сред. спец. образо-
вания УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: 
В. М. Федосов, Е. Р. Романенко, Н. С. Рязанова]. – Киев : КИНХ, 
1988.  

73. Методические указания и темы курсовых работ по дис-
циплине «Финансы СССР» / М-во высш. и сред. спец. образо-
вания УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: 
В. М. Федосов, Е. Р. Романенко]. – Киев : КИНХ, 1988.  

74. На шляхах перебудови фінансово-кредитної системи : 
[про наук.-практ. нараду «Роль і завдання кредитної системи в 
умовах повного госпрозрахунку і самофінансування, діяння За-
кону про державне підприємство (об’єднання)», Київ, 1988 р.] / 
В. Федосов, О. Романенко // Економіка Радянської України. – 
1988. – № 12. – С. 87–89. 

75. Налоги в экономической структуре современного ка-
питализма : автореф. дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.10 / Федосов 
Виктор Михайлович ; Ленинград. фин.-экон. ин-т им. Н. А. Воз-
несенского. – Ленинград, 1988. – 47 с. 

76. Теория «встроенного бюджетного стабилизатора» / 
В. М. Федосов // Финансово-кредитный словарь : в 3 т. / гл. ред. 
В. Ф. Гарбузов. – Москва : Финансы и статистика, 1988. – Т. 3 / 
гл. ред. Н. В. Гаретовский. – С. 236–237. 
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77. Теория «циклического балансирования» государст-
венного бюджета / В. М. Федосов // Финансово-кредитный сло-
варь : в 3 т. / гл. ред. В. Ф. Гарбузов. – Москва : Финансы и ста-
тистика, 1988. – Т. 3 / гл. ред. Н. В. Гаретовский. – С. 237. 

78. Товарно-грошові відносини в системі суспільних від-
носин соціалізму / В. М. Федосов, С. Я. Огородник // Філософсь-
ка думка. – 1988. – № 1. – С. 36–52. 

79. Финансы и кредит / В. М. Федосов, Н. Т. Берков // Ра-
дянський економіст / Київ. ін-т нар. госп-ва ім. Д. С. Коротченка. 
– 1988. – 23 берез. (№ 11–12). – С. 2–3. 

 
1989 

 
80. Учебные задания для самостоятельной работы с испо-

льзованием активных методов обучения / М-во высш. и сред. 
спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Корот-
ченко ; [сост.: В. М. Федосов, Н. С. Рязанова, Е. Р. Романенко]. – 
Киев : КИНХ, 1989. 

81. Specyfika systemu finansowego w ZSRR / V. N. Sutorminova, 
W. M. Fiedosow // Mechanizm finansowo-kredytowy і jego rola w 
podnoszeniu efektywności produkcji w socjalizmie : prace naukowe / 
Akademia Ekonomiczna im. Karola Adamieckiego ; pod red. 
Krystyny Znanieckiej. – Katowice, 1989. – S. 44–57. 

 
1990 

 
82. Интернационализация противоречий капиталистиче-

ской системы хозяйства : [монография / Л. Л. Кистерский,  
В. А. Славинский, В. М. Федосов и др. ; отв. ред. В. Д. Щетинин] ; 
АН УССР, Ин-т соц. и экон. проблем зарубеж. стран. – Киев : 
Наук. думка, 1990. – 238 с. 

83. Методические рекомендации и планы семинарских 
занятий по курсу «Международные финансовые и валютно-
кредитные отношения капиталистических стран» : для студен-
тов специальности 0610 / М-во высш. и сред. спец. образования 
УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.:  
В. М. Федосов и др.]. – Киев : КИНХ, 1990. 

84. Методические рекомендации и темы курсовых работ 
по дисциплине «Международные валютно-кредитные и фи-
нансовые отношения» : для студентов специальности 0610 /  
М-во высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар.  
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хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов и др.]. – Киев : 
КИНХ, 1990.  

85. Методические указания и темы курсовых работ по дис-
циплине «Финансы СССР» : для студентов специальности 0604 
/ М-во высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. 
хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов и др.]. – Киев 
: КИНХ, 1990. 

86. Методические указания по подготовке к государствен-
ным экзаменам : для студентов специальности 0604 / М-во высш. и 
сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Ко-
ротченко ; [сост.: В. М. Федосов и др.]. – Киев : КИНХ, 1990.  

87. Планы семинарских занятий по курсу «Финансовый 
механизм внешнеэкономических связей» : для студентов спе-
циальности 0604 / М-во высш. и сред. спец. образования УССР, 
Киев. ин-т нар. хоз-ва им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федо-
сов и др.]. – Киев : КИНХ, 1990.  

88. Программа курса «Финансы капитализма» / Всесоюз. 
заоч. фин.-экон. ин-т ; [сост. В. М. Федосов]. – Москва, 1990.  

89. Учебные задания и методические рекомендации для  
самостоятельной работы студентов специальности 0604 / М-во 
высш. и сред. спец. образования УССР, Киев. ин-т нар. хоз-ва 
им. Д. С. Коротченко ; [сост.: В. М. Федосов и др.]. – Киев : КИНХ, 
1990.  

90. Финансово-кредитные методы повышения эффективно-
сти промышленного производства : [монография / С. Я. Огород-
ник, В. М. Федосов, В. М. Опарин и др.] ; под общ. ред.  
С. Я. Огородника. – Киев : Тэхника, 1990. – 238 с. – (Библиотека 
хозяйственника). 

91. Финансы капитализма : [учебник / Б. Г. Болдырев,  
Л. П. Окунева, В. М. Федосов и др.] ; под ред. Б. Г. Болдырева. – 
Москва : Финансы и статистика, 1990. – 384 с.  

92. Як лікувати фінансову недугу? / С. Я. Огородник,  
В. М. Федосов // Філософська і соціологічна думка. – 1990. – № 5. 
– С. 3–10 ; № 6. – С. 12–20. 

 
1991 

 
93. Государственные финансы : учеб. пособие для студен-

тов экон. вузов и фак. / [В. М. Федосов, Л. Д. Буряк, Д. Д. Бута-
ков и др.] ; под ред. В. М. Федосова, С. Я. Огородника, В. Н. Су-
торминой. – Киев : Лыбидь, 1991. – 276 с. 

94. Феномен Запорозької Січі / Володимир Андрущенко, 
Віктор Федосов // Дніпро. – 1991. – № 10. – С. 80–89.  
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1992 
 
95. Держава – податки – бізнес: (із світового досвіду фіс-

кального регулювання ринкової економіки) : [монографiя] /  
В. М. Суторміна, В. М. Федосов, В. Л. Андрущенко ; [відп. ред. 
Л. О. Каніщенко ; наук. керівник В. М. Федосов]. – Київ : Либiдь, 
1992. – 327 с. : іл. 

 
1993 

 
96. Фінанси зарубіжних корпорацій : [навч. посіб. для сту-

дентів екон. вузів і ф-тів] / В. М. Суторміна, В. М. Федосов,  
Н. С. Рязанова ; за ред. В. М. Федосова. – Київ : Либідь, 1993. – 
248 с. : іл., табл. 

97. Фінансово-скарбові інститути козацької України /  
Володимир Андрущенко, Віктор Федосов // Київ. – 1993. – № 7. – 
С. 128–136. 

98. Das Geldsystem der Ukraine: Auf dem Weg zu einer 
neuen Währung / Wiktor Fedosow // Informationen aus der 
Forschung des Bundesinstituts für Ostwissenschaftliche und 
Internationale Studien. – 1993. – Vol. 3. – S. 93. 

99. Die Kreditwirtschaft in der Ukraine / V. M. Fedosov // 
Stuttgart: Sparkasse. – 1993. – № 2. 

 
1994 

 
100. Податкова система України : [підруч. для студентів 

екон. вищ. навч. закл. і ф-тів / В. М. Федосов, В. М. Опарін,  
Г. О. П’ятаченко та ін.] ; за ред. В. М. Федосова. – Київ : Либiдь, 
1994. – 463 с. : табл. 

 
1995 

 
101. Запорозька Січ як український феномен : [моногра-

фія] / В. Л. Андрущенко, В. М. Федосов ; за ред. В. М. Федосова. 
– Київ : Заповiт, 1995. – 173 с. : іл. 
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та ін. ; наук. ред. В. М. Данюка] ; М-во освіти України, Наук.-
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10-річчю Нац. банку України. 
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розроб.: Береза А. М., Валєєв К. Г., Федосов В. М. та ін. ; наук. 
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Яковичу Огороднику – 80 років] / В. М. Федосов // Економіст / 
Київ. нац. екон. ун-т. – 2003. – Січень (№ 1–2). – С. 16.  

124. Освітньо-професійна програма перепідготовки спеці-
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Ринок цінних паперів України. – 2003. – № 1–2. – С. 13–24.  

127. Der Finanzsektor der Ukraine: Reformergebnisse und 
Trends / Viktor Fedosov, Valerij Oparin // Stuttgart: Sparkasse. – 
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134. Савва Яковлевич Огородник. Мы Вас помним и  
любим! / В. М. Федосов, М. И. Савлук // Война и мир в судьбах 
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2007 

 
142. Гармонізація податків в Європейському Союзі: фіс-
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– Київ, 2012. – 390 с. : іл., табл. – (Бюджетна і податкова системи: 
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методологія, організація, навчання / [редкол.: Т. І. Єфименко  
(голова), А. Ф. Павленко (співголова), В. М. Федосов та ін.]). 

282. Бюджетний менеджмент : тренінг-курс : навч. посіб. / 
[Л. Д. Сафонова, А. Є. Буряченко, Є. О. Малік та ін.] ; за заг. ред. 
Є. О. Малік ; Держ. навч.-наук. установа «Акад. фінанс. упр.». – 
Київ, 2012. – 398 с. : іл., табл. – (Бюджетна і податкова системи: 
методологія, організація, навчання / [редкол.: Т. І. Єфименко  
(голова), А. Ф. Павленко (співголова), В. М. Федосов та ін.]). 

283. Інновації у фінансовій сфері: світовий досвід та перс-
пективи України [Електронний ресурс] : зб. матеріалів Всеукр. 
міжвуз. наук. студент. конф., 23 берез. 2012 р. / М-во освіти і на-
уки, молоді та спорту України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т 
ім. Вадима Гетьмана» ; [редкол.: Савчук В. С., Федосов В. М., 
Опарін В. М. та ін.]. – Електрон. текст. дані. – Київ : КНЕУ, 2012. – 
118 с. : іл., табл. – Режим доступу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_ 
bibl/elek_arhiv_kneu/. 

284. Міжпредметний комплексний тренінг [Електронний 
ресурс] : за магістер. програмою «Облік і аудит в управлінні бан-
ками» / І. М. Парасій-Вергуненко, О. Е. Кузьмінська, Ю. К. Семени-
ченко, В. Б. Кириленко ; за заг. ред. І. М. Парасій-Вергуненко ;  
[редкол.: В. К. Хлівний (голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов 
та ін.] ; М-во освіти і науки, молоді та спорту України, ДВНЗ 
«Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – Електрон. текст. 
дані. – Київ : КНЕУ, 2012. – 206 с. : іл., табл. – Режим доступу: 
https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/elek_bibl_litr/. 

285. Облік і звітність підприємств у системі оподатку-
вання : навч. посіб. / [М. І. Бондар, Л. Г. Ловінська, Н. М. Лисен-
ко та ін.] ; за заг. ред. М. І. Бондаря і Н. М. Лисенко ; Держ. навч.-
наук. установа «Акад. фінанс. упр.». – Київ, 2012. – 581 с. : іл., 
табл. – (Бюджетна і податкова системи: методологія, організація, 
навчання / [редкол.: Т. І. Єфименко (голова), А. Ф. Павленко 
(співголова), В. М. Федосов та ін.]). 

286. Опришко В. Ф. Бюджетне законодавство України : 
навч. посіб. / В. Ф. Опришко, А. Т. Ковальчук, Н. А. Фукс ; за заг. 
ред. В. Ф. Опришка ; Держ. навч.-наук. установа «Акад. фінанс. 
упр.». – Київ, 2012. – 238 с. : табл. – (Бюджетна і податкова сис-
теми: методологія, організація, навчання / [редкол.: Т. І. Єфимен-
ко (голова), А. Ф. Павленко (співголова), В. М. Федосов та ін.]). 

287. Податкова система України : тренінг-курс : навч.  
посіб. / [О. М. Тимченко, Ю. В. Сибірянська, С. М. Кокшарова 
та ін.] ; за заг. ред. О. М. Тимченко ; Держ. навч.-наук. установа 
«Акад. фінанс. упр.». – Київ, 2012. – 654 с. : іл., табл. – (Бюджетна 
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і податкова системи: методологія, організація, навчання /  
[редкол.: Т. І. Єфименко (голова), А. Ф. Павленко (співголова),  
В. М. Федосов та ін.]). 

288. Фінанси : підручник / [С. І. Юрій, В. М. Федосов,  
Л. М. Алексеєнко та ін.] ; за ред. С. І. Юрія, В. М. Федосова. –  
2-ге вид., перероб. і допов. – Київ : Знання, 2012. – 687 с. : іл., 
табл. – (До 50-річчя Тернопільського національного економічно-
го університету). 

289. Макрофінансові стабілізатори в системі регулювання 
економічного циклу [Електронний ресурс] : зб. матеріалів  
Всеукр. міжвуз. наук. студент. конф., 29 берез. 2013 р. / М-во 
освіти і науки, молоді та спорту України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. 
ун-т ім. Вадима Гетьмана» ; [редкол.: Савчук В. С., Федосов В. М., 
Опарін В. М. та ін.]. – Електрон. текст. дані. – Київ : КНЕУ, 2013. 
– 169 с. : іл., табл. – Режим доступу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/ 
e_resours_bibl/elek_bibl_litr/. 

290. Соціальне страхування [Електронний ресурс] : практи-
кум / [О. В. Мурашко, Т. І. Стецюк, С. В. Горянська та ін.] ; за 
заг. ред. О. В. Мурашко, Т. І. Стецюк ; [редкол.: В. К. Хлівний 
(голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і 
науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьма-
на». – Електрон. текст. дані. – Київ : КНЕУ, 2013. – 232 с. : 
табл. – Режим доступу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/ 
elek_bibl_litr/. 

291. Терещенко О. О. Фінансовий контролінг : навч. посіб. / 
О. О. Терещенко, Н. Д. Бабяк ; [редкол.: В. К. Хлівний (голова), 
І. М. Коновалова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і науки  
України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». –  
Київ : КНЕУ, 2013. – 407 с. : іл., табл. 

292. Фінанси [Електронний ресурс] : (для студентів спец. 
«Фінанси і кредит») : навч.-метод. посіб. для самост. вивч. дис-
ципліни / [О. Р. Романенко, Л. П. Даниленко, Л. П. Гладченко, 
А. А. Славкова ; редкол.: Хлівний В. К. (голова), Коновалова І. М., 
Федосов В. М. та ін.] ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. 
нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – 2-ге вид., зі змін. і допов. – 
Електрон. текст. дані. – Київ : КНЕУ, 2013. – 133 с. : іл., табл. – 
Режим доступу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/elek_bibl_ 
litr/. 

293. Фінанси. Бюджет. Податки : національна та міжнарод-
на термінологія : [наук.-енциклопед. вид.] : у 3 т. / Держ. навч.-
наук. установа «Акад. фінанс. упр.» ; за ред. Т. І. Єфименко,  
А. І. Мярковського ; [ред. рада: Т. І. Єфименко (співголова),  
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А. І. Мярковський (співголова), В. М. Федосов та ін.]. – Вид. 2-ге, 
перероб. й допов. – Київ : ДННУ «Акад. фінанс. упр.», 2013. 

Т. 1 : Еволюція національної та світової фінансової думки.  
Історичні портрети. Біографічні дані / [П. М. Леоненко, В. Д. Ба-
зилевич, В. М. Федосов та ін.]. – 727 c. : іл., табл. 

Т. 2 : Терміни і категорії. Показники, методи і моделі. Бюджетні 
системи і реформи. Фінансові інститути. Фінансове та бюджетне 
законодавство / [В. П. Кудряшов, Н. І. Атамась, В. М. Федосов 
та ін.]. – 661 c. : іл., табл.  

Т. 3 : Податкова термінологія. Податкові системи і реформи. 
Податкові інститути. Податкове законодавство / [З. С. Варналій, 
В. П. Вишневський, С. С. Гасанов та ін.]. – 575 c. : іл., табл.  

294. Фінанси підприємств : підручник / [А. М. Поддєрьогін, 
М. Д. Білик, Л. Д. Буряк та ін.] ; керівник кол. авт. і наук. ред. 
А. М. Поддєрьогін ; [редкол.: В. К. Хлівний (голова), І. М. Коно-
валова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і науки, молоді та  
спорту України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьма-
на». – 8-ме вид., перероб. та допов. – Київ : КНЕУ, 2013. – 519 с. : 
іл., табл. 

295. Фінанси підприємств: тести, задачі, методичні реко-
мендації : навч. посіб. / [В. З. Потій, А. П. Куліш, С. В. Онищен-
ко та ін.] ; за наук. ред. В. З. Потій ; [редкол.: В. К. Хлівний  
(голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і 
науки, молоді та спорту України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т 
ім. Вадима Гетьмана». – 2-ге вид., перероб. та допов. – Київ : 
КНЕУ, 2013. – 237 с. : іл., табл. 

296. Фіскальна політика : практикум для студентів спец. 
6508/8 : навч.-метод. посіб. / Г. М. Котіна, М. М. Степура,  
О. М. Сущенко [та ін.] ; ред. В. М. Федосов. – Київ, 2013. – 300 с.  

297. Гапонюк М. А. Фінансовий ринок : міжпредметний тре-
нінг / М. А. Гапонюк ; [редкол.: Хлівний В. К. (голова), Конова-
лова І. М., Федосов В. М. та ін.] ; М-во освіти і науки України, 
ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – Київ : 
КНЕУ, 2014. – 178 с. : іл., табл. 

298. Островська О. А. Управління фінансовою санацією 
підприємств у схемах і таблицях : навч. посіб. / О. А. Островська, 
О. О. Терещенко, О. Б. Соколова ; [редкол.: В. К. Хлівний (голо-
ва), І. М. Коновалова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і науки 
України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – 
Київ : КНЕУ, 2014. – 217 с. : іл., табл. 

299. Податкова система : навч.-метод. посіб. для самост. вивч. 
дисципліни / [В. К. Хлівний, О. М. Тимченко, Ю. В. Сибірянська 
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та ін.] ; керівник авт. кол. В. К. Хлівний ; [редкол.: В. К. Хлівний 
(голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов та ін.] ; М-во освіти і 
науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьма-
на». – Київ : КНЕУ, 2014. – 372 с. : іл., табл. 

300. Податкова система : практикум / [В. К. Хлівний, Ю. В. Си-
бірянська, А. В. Пислиця та ін.] ; керівник авт. кол. В. К. Хлівний ; 
[редкол.: В. К. Хлівний (голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов 
та ін.] ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т 
ім. Вадима Гетьмана». – Київ : КНЕУ, 2014. – 486 с. : іл., табл. 

301. Фінансова інфраструктура: формування, розвиток та 
трансформація в умовах глобалізаційних процесів : зб. матері-
алів Всеукр. міжвуз. наук. студент. конф., 21 берез. 2014 р. / М-во 
освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима 
Гетьмана» ; [редкол.: Колот А. М., Федосов В. М., Гапонюк М. А. 
та ін.]. – Київ : КНЕУ, 2014. – 175 с. : іл., табл.  

302. Фінансовий аналіз : практикум : навч. посіб. / [М. Д. Білик, 
О. В. Павловська, Н. М. Притуляк та ін.] ; за заг. ред. М. Д. Білик ; 
[редкол.: В. К. Хлівний (голова), І. М. Коновалова, В. М. Федосов 
та ін.] ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т 
ім. Вадима Гетьмана». – Київ : КНЕУ, 2014. – 474 с. : табл. 

303. Бюджетна система [Електронний ресурс] : практикум : 
навч. посіб. / [С. Я. Кондратюк, Т. В. Жибер, В. М. Федосов та 
ін.] ; за наук. ред. В. М. Федосова ; М-во освіти і науки України, 
ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – Електрон. 
текст. дані. – Київ : КНЕУ, 2015. – 454 с. : іл., табл. – Режим дос-
тупу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/elek_bibl_litr/. 

304. Фінансовий менеджмент : практикум : навч. посіб. / 
[Білик М. Д., Буряк Л. Д., Грицино О. М. та ін.] ; за заг. ред.  
А. М. Поддєрьогіна ; [редкол.: Хлівний В. К. (голова), Коновало-
ва І. М., Федосов В. М. та ін.] ; М-во освіти і науки України, 
ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – Київ : 
КНЕУ, 2015. – 335 с. : іл., табл. 

305. Лондар С. Л. Державна боргова політика України в кон-
тексті досвіду постсоціалістичних країн – членів ЄС : монографія 
/ Лондар С. Л., Лондар О. С. ; за наук. ред. Федосова В. М. ; М-во 
освіти і науки України, Київ. нац. екон. ун-т. – Біла Церква : 
Пшонківський О. В., 2016. – 239 с. : іл., табл. 

306. Модернізація публічного сектору в Україні: можли-
вості, виклики та обмеження фіскальної децентралізації  
[Електронний ресурс] = Modernization of the Public Sector in the 
Ukraine: Opportunities, Challenges and Limitations of Fiscal 
Decentralization : зб. матеріалів Міжнар. наук.-практ. семінару, 
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Київ, 11–14 квіт. 2016 р. / ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима 
Гетьмана», Каф. фінансів, Universität Bremen [та ін. ; редкол.: 
В. Федосов та ін.]. – Електрон. текст. дані. – Київ : Аграр Медіа 
Груп, 2016. – 83 с. : іл., табл. – Текст парал. англ. – Режим досту-
пу: https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/elek_arhiv_kneu/. 

307. Фінансова інфраструктура України: стан, проблеми 
та перспективи розвитку : монографія / [В. Опарін, В. Федосов, 
С. Льовочкін та ін.] ; за заг. ред. В. Опаріна, В. Федосова ; М-во 
освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима 
Гетьмана», Ін-т фінанс.-інновац. дослідж. – Київ : КНЕУ, 2016. – 
695 с. : іл., табл.  

308. Financial Thought of Ukraine: Genesis and Evolution : in 
2 vol. / Andriy Krysovatyy, Viktor Fedosov, Serhiy Yuriy, Petro 
Yukhymenko ; sci. ed. V. Fedosov. – Berlin, 2016.  

Vol. 1 : Monograph. – 604 p. 
Vol. 2 : Encyclopedia. – 512 p.  
309. Бюджетна система : підручник / [В. В. Бабіченко,  

С. В. Бойко, С. О. Булгакова та ін.] ; за наук. ред. В. М. Федосова, 
С. І. Юрія. – Київ : Центр учб. літ. ; Тернопіль : Екон. думка, 
2017. – 871 с. : табл. – Парал. тит. арк. англ.  

310. Кредитний менеджмент у банку : підручник /  
[С. М. Аржевітін, Т. П. Остапишин, І. Б. Охрименко та ін.] ; за 
заг. ред. С. М. Аржевітіна та Т. П. Остапишин ; [редкол.:  
В. К. Хлівний (голова), О. В. Мурашко, В. М. Федосов та ін.] ;  
М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Ва-
дима Гетьмана». – Київ : КНЕУ, 2017. – 499 с. : іл., табл. – До 
150-річчя з дня народж. М. В. Довнар-Запольського.  

311. Майорова Т. В. Проектне фінансування : підручник / 
Т. В. Майорова, О. О. Ляхова ; за заг. та наук. ред. Т. В. Майорової ; 
[редкол.: Хлівний В. К. (голова), Мурашко О. В., Федосов В. М. 
та ін.] ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т 
ім. Вадима Гетьмана», Центральноєвроп. Акад. Навчань та Сер-
тифікації (CEASC). – 2-ге вид., перероб. і допов. – Київ : КНЕУ, 
2017. – 434 с. : іл., табл. – Спільний проект кафедри інвест. діяль-
ності ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана» та 
Центральноєвроп. Акад. Навчань та Сертифікації (CEASC) Ком-
панії Consulting Group 2027 (Лодзь, Польща). 

312. Макроекономічний аналіз [Електронний ресурс] : 
практикум / В. М. Федосов, Ю. В. Сибірянська, Н. М. Сивульська 
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